

предусмотреть инвестиции в сферу охраны окружающей среды как элемент экономического механизма охраны окружающей среды и природопользования с включением их в ст. 79 Закона «Об охране окружающей среды».

#### *Список использованных источников*

1. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года [Электронный ресурс]: одобрена Президиумом Совета Министров Республики Беларусь протоколом заседания от 2 мая 2017 г. № 10. – Режим доступа: <https://www.economy.gov.by/uploads/files/NSUR2030/Natsionalnaja-strategija-ustojchivogo-sotsialno-ekonomicheskogo-razvitija-Respubliki-Belarus-na-period-do-2030-goda.pdf>. – Дата доступа: 16.02.2021.

2. Makarova, T. Social importance of environmental law: criteria of values and effectiveness of law / T. Makarova // Kazan University Law Review. – 2018. – Vol. 3, № 2. – P. 7–17. ISSN 2541-8823.

***Михайлова А. И.***

### **ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СТИМУЛИРОВАНИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ: ЭКОЛОГО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ**

*Белорусский государственный университет,*

*пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, ekolog\_310@mail.ru*

В соответствии со ст. 1 Закона Республики Беларусь от 26 ноября 1992 г. «Об охране окружающей среды» в редакции Закона от 17 июня 2002 г. (далее – Закон «Об охране окружающей среды») природоохранная деятельность – это деятельность государственных органов, общественных объединений, иных юридических лиц и граждан, направленная на сохранение и восстановление природной среды, рациональное (устойчивое) использование природных ресурсов и их воспроизводство, предотвращение загрязнения, деградации, повреждения, истощения, разрушения, уничтожения и иного вредного воздействия на окружающую среду хозяйственной и иной деятельности и ликвидацию ее последствий.

Принимая во внимание то обстоятельство, что осуществление деятельности в области охраны окружающей среды является весьма затратной для хозяйствующих субъектов и зачастую невыгодной, законодатель в ст. 82 установил нормы, предусматривающие экономическое стимулирование такой деятельности. В юридической науке отмечено, что «стимулирующая экологическая политика должна рассматриваться в качестве эффективного способа влияния на субъектов, осуществляющих хозяйственную деятельность, с целью минимизации последствий воздействия на окружающую среду» [1, с. 152]. Так, для юридических и физических лиц предусмотрены льготы в случае соблюдения ими режимов охраны и использования особо охраняемых природных территорий при внедрении

юридическими и физическими лицами наилучших доступных технических методов, малоотходных, энерго- и ресурсосберегающих технологий, специального оборудования, снижающего вредное воздействие на окружающую среду, ускоренной амортизации оборудования и других объектов, предназначенных для охраны и оздоровления окружающей среды и др. По общему правилу субъекты, осуществляющие мероприятия по охране окружающей среды, при условии соответствия их деятельности положениям ст. 82 Закона «Об охране окружающей среды», могут иметь льготы при ведении своей хозяйственной деятельности. Например, сельскохозяйственная организация, осуществляющая разведение крупного рогатого скота для получения мяса, использующая биогазовые установки для переработки отходов жизнедеятельности животных, будет иметь льготы при осуществлении такой деятельности.

Но как известно, встречаются юридические лица, которые осуществляют исключительно эколого-значимые виды хозяйственной деятельности. Так, переработка отходов производства с применением инновационных технологий будет являться эколого-значимым видом деятельности – предпринимательской деятельностью в области охраны окружающей среды (экологическим предпринимательством), основная цель его деятельности будет заключаться в переработке отходов без вреда для окружающей среды. Для внедрения в производство такого рода инноваций необходимы значительные финансовые вложения, кроме того, в процессе осуществления данной деятельности необходима соответствующая поддержка государства. В этом случае применение экономического стимулирования, представленного в ст. 82 Закона «Об охране окружающей среды», в отношении предпринимательской деятельности в области охраны окружающей среды не даст надлежащего эффекта. При этом в правовой литературе отмечается, что «сущность экономического стимулирования охраны окружающей среды и устойчивого природопользования заключается в создании у хозяйствующих субъектов непосредственной заинтересованности в осуществлении ими мер природоохранного характера» [2, с. 475]. В связи с этим особое значение будет иметь создание системы мер экономического стимулирования предпринимательской деятельности в области охраны окружающей среды.

Обратим внимание на льготы, которые могут быть предоставлены хозяйствующим субъектам. Стратегия развития малого и среднего предпринимательства «Беларусь – страна успешного предпринимательства» на период до 2030 года, утвержденная постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 17 октября 2018 г. № 743 демонстрирует льготы в отношении субъектов малого и среднего предпринимательства (далее – субъекты МСП). Для реализации данной политики предусмотрено совершенствование упрощенной системы налогообложения, повышение конкурентоспособности товаров (услуг, работ) за счет оптимизации фискальной нагрузки на экономику. Для расширения доступа субъектов МСП к финансовым ресурсам стратегия содержит мероприятия, направленные: на совершенствование видов, условий и порядка оказания

финансовой поддержки, развитие и совершенствование гарантийного механизма поддержки, расширение спектра услуг, предоставляемых банками субъектам МСП.

Экологический кодекс Республики Казахстан от 2 января 2021 г. № 400-VI ЗРК в ст. 130 предусматривает экономическое стимулирование деятельности, направленной на охрану окружающей среды. В ней названы мероприятия, посредством которых осуществляется экономическое стимулирование, например, применение в соответствии с налоговым законодательством Республики Казахстан коэффициента 0 к ставкам платы за негативное воздействие на окружающую среду с даты получения комплексного экологического разрешения; предоставление мер государственной поддержки в рамках «зеленого» финансирования и др. При этом законодатель в ч. 2 ст. 130 Экологического кодекса дает определение «зеленые» технологии, рассматривая их как экологически безопасные технологии производства, созданные на основе современных достижений науки, учитывающие экологические, экономические, социальные аспекты устойчивого развития, которые охватывают соответствующие сферы деятельности, такие как: производство нетоксичных продуктов по замкнутому циклу «производство – утилизация – новое производство»; максимальное сокращение отходов за счет инноваций в технологиях и структуре потребления; внедрение биотехнологий в земледелие, животноводство и переработку сельскохозяйственной продукции, производство биологических препаратов для сельского хозяйства; производство строительных материалов, не содержащих токсичных и канцерогенных веществ, с использованием отходов производства и потребления. Предусмотренные мероприятия, направленные на стимулирование деятельности экопредпринимателей, по нашему глубокому убеждению, могли бы найти отражение и в белорусском законодательстве об охране окружающей среды.

В белорусской доктрине экологического права предлагается в качестве одного из способов решения проблем охраны окружающей среды с позиции внедрения возможных мер экономического стимулирования использовать инвестиционный налоговый кредит [2, с. 476]. Сущность данного кредита заключается в изменении срока уплаты налога, при котором организации при наличии оснований предоставляется возможность в течение определенного срока и в определенных пределах уменьшать свои платежи по налогу с последующей поэтапной уплатой суммы кредита и начисленных процентов. В соответствии с п. 1 ст. 72 модельного Налогового кодекса для государств – участников СНГ от 29 ноября 2013 г. № 39-10 условия, при которых может быть предоставлен инвестиционный налоговый кредит, установлены п. 1 ст. 73, в случаях, например, проведения этой организацией научно-исследовательских или опытно-конструкторских работ либо технического перевооружения собственного производства, в том числе направленного на создание рабочих мест для инвалидов или защиту окружающей среды от загрязнения промышленными отходами и (или) повышение энергетической

эффективности производства товаров, выполнения работ, оказания услуг. Полагаем, что данный инструмент применим для экономического стимулирования предпринимательской деятельности в области охраны окружающей среды.

Анализируя опыт законодательного закрепления института экономического стимулирования деятельности, направленной на охрану окружающей среды, полагаем, что в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих предпринимательскую деятельность в области охраны окружающей среды, возможно применять следующие меры экономического стимулирования, которые будут выражаться: 1) в освобождении субъекта предпринимательства в области охраны окружающей среды от уплаты налога на недвижимость, земельного налога, налога на добавленную стоимость товаров при ввозе на территорию Республики Беларусь, налога на прибыль и др. (применение коэффициента 0 к ставкам платы за негативное воздействие на окружающую среду), 2) предоставлении мер государственной поддержки в виде финансирования деятельности экопредпринимателей, 3) предоставлении инвестиционных налоговых кредитов и др. Применение данных мер позволит привлечь субъектов к осуществлению весьма перспективного эколого-значимого вида предпринимательской деятельности, который будет содействовать реализации государственной политики в области охраны окружающей среды.

#### *Список использованных источников*

1. Лизгаро, В. Е. Установление мер экономического стимулирования как элемент экономико-правового механизма охраны окружающей среды / В. Е. Лизгаро // Приоритетные направления развития экологического, земельного и аграрного права : материалы Респ. круглого стола, приуроч. к юбилею д-ра юрид. наук проф. Т. И. Макаровой / редкол.: С. А. Балашенко [и др.]. – Минск : Изд. центр БГУ, 2017. – С. 152–156.

2. Манкевич, И. П. Теоретико-правовые аспекты экономического стимулирования охраны окружающей среды и устойчивого природопользования / И. П. Манкевич // Право в современном белорусском обществе : сб. науч. тр. / Нац. центр законодательства и правовых исслед. Респ. Беларусь. – Минск : Бизнесофсет, 2019. – Вып. 14. – С. 472–478.

***Михалкевич И. С.***

### **НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РЕЖИМА ОСОБО ОХРАНЯЕМЫХ ПРИРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЙ**

*Белорусский государственный университет*

*пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, ekolog\_310@mail.ru*

Согласно Национальной стратегии социально-экономического развития Республики Беларусь до 2030 года «стратегической целью в области обеспечения экологической безопасности и благоприятной окружающей